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špirála neviedla niekam k rozvíjaniu, ale k inscenáciám, aké sme 
videli včera večer. Je to tragédia významného a mimoriadne ta-
lentovaného režiséra.
Tomáš Kubart: Dokáže niekto z vás pomenovať, čím môže byť 
spôsobené, že za tridsať rokov svoju metódu Uhlár nikam nepo-
sunul? Poukazujete na to, že je to iba dobovou kritikou. 
Géza Hizsnyan: Nie je to len tým, ale má to na tom podiel. Na 
prvom mieste boli určité konflikty s kamennými divadlami, kto-
ré ho nútili odtiaľ vycúvať a robiť takéto veci. On sám okolo seba 
vybudoval obranný val. Tvrdil, že nepotrebuje reflexiu, nikoho 
nepotrebuje, on si na tom nezakladá. Pamätám si na jednu in-
tenzívnu diskusiu na Divadelnej Nitre. Začal sa motať v nejakom 
svojom kruhu a nie že nevidel, ale ani nehľadal východisko. Ale 
určite má na tom vinu aj okolie.
Elena Knopová: Blaho Uhlár bol zjavom v Trnave, robil Voltai-
ra, potom prešiel do DAD-u, našiel osoby, s ktorými si rozumel. 
Nastalo to, čo sa stáva mnohým umelcom, že začínajú stagno-
vať. Dáždniky divadelnej kritiky sa rozprestierali a rozprestierajú 
doteraz nad nejedným mladým tvorcom, ťažko povedať, dejiny 
raz posúdia, či oprávnene, alebo neoprávnene. Ak sa tu naznači-
lo z tvojej strany, že nebol ničím výnimočný, tak to nie je pravda. 
Blaho Uhlár bol progresívny bez toho, aby poznal nejaké západ-
né vplyvy a  prúdenia. Nenamýšľajme si, že sa vytvorila modla 
z režiséra, ktorou nebol. Aj pri tejto inscenácii sa potvrdilo to, že 
režiséri majú byť do divadiel vyberaní s  cieľom budovania sú-
boru tak, aby mohol rásť. Neviem, či cesta od Eda Kudláča cez 
Tomáša Procházku až po Blaha Uhlára osoží žilinskému súboru, 
aby rástol… 
Róbert Mankovecký: Ja by som ešte povedal tri vety. Nebo-
la to náhradná inscenácia za Modrofúza, ale štvrtá náhradná 
– Modrofúz, Zlodeji, Beat a Expand. Keby sme boli v opačnom 
garde, priestorovo, v Štúdiu, zaradili by sme tam našu Europea-
nu. Ale potom sme si hovorili, že je to nejaký počin zo strany Ži-
liny, nech je akýkoľvek, ale aspoň rozprúdi diskusiu – čo sa, chva-
labohu, stalo. A pre mňa malo predstavenie včera dve časti. Tá 
druhá, diskusia, bola zaujímavejšia.

Zoskupenie Med a prach
Andrej Kalinka, Ivan Martinka, Juraj Poliak, Michal Mikuláš
Domov Eros Viera (scénické dielo)

Dária F. Fehérová: Včerajší hlavný program bol trilógiou utrpe-
nia. Seňora bola o utrpení hlavnej hrdinky, Expand bol o utrpe-
ní divákov, alebo utrpení obojstrannom a Kalinka s Martinkom 
utrpenie alebo bolesť ako emóciu tlmočili z  javiska. Domov 
Eros Viera – percepcia mojich kolegov bude závisieť od ich mo-
mentálneho nastavenia, aké mali na polnočnom predstavení. 
Prijatie závisí aj od vôle diváka rozmýšľať, od nejakých osobných 
preferencií. V teoretickej rovine by sme mohli uvažovať o tom, 
či ešte hovoríme o divadle, myslím na činohru, tanec, bábkové 
divadlo a  tak ďalej – najmä ak to porovnáme s  ostatnými ve-
cami, ktoré sme videli v hlavnom programe. Na chvíľu som sa 
zamyslela nad tým, že to má najbližšie k  tancu, ale pomeno-
vala by som to asi ako výtvarnú inštaláciu, alebo performan-
ciu. Sú to kontemplatívne obrazy, meditácie na tému samého 
seba – mňa. To je to „ja“, čo sa zjaví na skle na začiatku. Veľmi 
jasne sa predo mnou budovalo a  zostávalo v  nejakom tvare. 
Čítala som to cez optiku vyhraňovania sa mňa ako človeka vo-
či detstvu, rodičom, vzťahu k  iným ľuďom a  tak ďalej. Jedno-
ducho tá téma pramení v niečom akoby starovekom, v nejakej 
starodávnej, archetypálnej bolesti ľudstva a  spoznania samé-
ho seba. Tvorcovia navádzajú na nejakú interpretáciu názvom 
Domov Eros Viera a tiež bulletinom, ale samozrejme, to je veľ-
mi široké. Viac ako čítanie a  hľadanie významov je tu dôleži-
té stotožňovanie sa, alebo hľadanie emócie, ktorú to ponúka. 
Chcela by som vyzdvihnúť schopnosť statického výrazu u Mi-
riam Kalinkovej. Poznám ju ako bábkoherečku a  včera som ju 
videla prvý raz v takejto polohe – aký dokázala dať výraz báb-
kam, napriek statickosti a jednému výrazu, ktoré tie bábky ma-
jú – napríklad tá s dlhými vlasmi, ktorú niesla na hlave. Martinka 
narába neuveriteľným spôsobom s bábkami, on s nimi pracuje, 
akoby mal v rukách poklad, alebo živé srdce a zároveň sa v jeho 
tvári dá čítať nejaká ostrosť, alebo krutosť. Kalinka mi dal včera 
lekciu zo súčasnej kompozície. Jeho hudba je svojbytným ele-
mentom a  má úžasnú silu. Všetky tieto komponenty vytvorili 
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Divadlo LUDUS
Juraj Šebesta
Pozor, dobrý pes 

Dária F. Fehérová: Začíname včerajšou rozprávkou Pozor, dob-
rý pes podľa Šebestovej novely Keď sa pes smeje. Autorka dra-
matizácie a režisérka Jana Mikitková sa snažila zachovať štýl po-
dobný Šebestovmu. Príbeh rozpráva pubertiak Tomáš, ktorý 
pôsobí flegmaticky. Akoby ho nič nezaujímalo. Zaujíma ho však 
veľa vecí a v tom je ten pretlak. Každý odsek akoby bol inou té-
mou a inou myšlienkou. Mikitková si z knižného textu zvolila si-
tuácie, ktoré sa jej zdali dobré a dokonca ani nezachovala chro-

nológiu, čo však nie je na prekážku. Videli sme situácie, radené 
za sebou, ktoré išli lineárnym spôsobom. Ich rozprávačom je To-
máš. Nebezpečenstvo v týchto rozprávaniach je v tom, že situá-
cie sú radené za sebou lineárne. Spája to, veľmi okrajovo, línia 
rozchodu rodičov. Medzi rodičmi nastane nejaký konflikt, ktorý 
ani nie je presne pomenovaný, dozvieme sa len to, že otec bol 
nespokojný a odišiel. Mala som z toho pocit, že v rámci Tomá-
šovho flegmatického rozprávania nebol priestor na oživenie, na 
niečo dramatické, okrem gagov, ktoré tam vznikali a ktoré sú veľ-
mi nápadité. Tie gagy však s príbehom nijako nesúviseli, sú len 
na oživenie. Mala som pocit, že pri Tomášových rozprávaniach 
je dlhá expozícia, začne rozprávať nejaký príbeh, ktorý preruší 
hudba a zase odpúta od podstaty situácie, ktorú sa snažia zná-
zorniť. To tiež súvisí s istou roztrieštenosťou, ktorú som postre-
hla aj v románe, aj na včerajšom predstavení. Je tam množstvo 
hudobných štýlov – rocková hudba, charleston, Nirvana, electro, 
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predo mnou dielo, ktoré by som pomenovala ako estetika žiaľu, 
estetika bolesti. 
Elena Knopová: Isteže, inscenácia istý kontemplatívny charak-
ter mala, ale ona bola celkom jasne čitateľná už v  názve. Mne 
sa to ľahšie hovorí, lebo poznám pozadie fungovania a mysle-
nia tvorcov. Bolo to o domove, láske a viere, keďže sú tvorcovia 
veľmi duchovne založení, zaujímajú ich vnútorné ľudské hodno-
ty a cesty ich hľadania. Myslím si, že toto bolo hľadanie domo-
va. Domov je tam, kde je láska a kde je viera. Tam, kde sa všet-
ko začína a kde sa končí. Pretože všetko okolo nás sa odohráva 
v  radostných, vypätých či žalostných vzťahoch medzi ženami 
a mužmi, medzi rodičmi a deťmi, pretože aj rodina je to, čo tvorí 
domov a vzťahy sú rôznorodého charakteru. Ale tvorcovia hovo-
ria aj o tom, že domov, rodina a láska nemusí byť len pozemská 
záležitosť. Bolo tam veľa symbolov, veľmi jednoduchých, priam 
archetypálnych a každý si v tom môže nájsť ten svoj vlastný kľúč 
ako pochopiť, prijať alebo neprijať dielo. Ono má aj jednu malú, 
alebo veľkú nevýhodu. Ide o istú únosnosť alebo neúnosnosť si-
multánnych dejov, ide o zahltenie a zmnoženie znakov, metafor, 
ktoré sa na seba vrstvia. Keď ja ako divák dostávam naraz viace-
ro informácií, nedokážem si ich hneď utriediť. Keď dostávam in-
formácie z hudobnej zložky, ktorá je výrazná, je dravá a krásna 
v melodickej rovine a prináša mi ešte aj informácie textové, ba-
ladické motívy, ktoré sa snažím spájať s tým, čo sa deje na scé-
ne, samotná práca hercov, či práca s bábkou alebo so scénickým 
priestorom a potom sa tam deje za sklom výtvarná akcia, sama 
o sebe tiež zaujímavá, tak je to na mňa naraz veľa. Nedokážem 
si to jednoducho v tom momente utriediť. Pre mňa najsilnejšie 
momenty nastávali vtedy, keď ma tvorcovia priamo nasmerovali 
a dali mi priestor porozumieť, aby som mohla mať pôžitok. Čo to 
je ten domov, aké má láska a viera prepojenie, čo všetko si tam 
človek môže nájsť? Sú tam veci, ktoré sú zakódované aj v ľudovej 
slovesnosti, sú tam veci, ktoré máme ako vnútorný morálny kó-
dex zažité. Je tam toho toľko, že jednoducho miestami nestíham 
byť súčasťou ich prestavenia. No pri takomto type predstavenia 
sa asi predpokladá, že divák sa stane autentickým súčiniteľom 
toho, čo sa deje na javisku.
Dária F. Fehérová: Ale mne práve toto vyhovovalo, lebo ja si 

volím, čo chcem sledovať. Mne to pripadalo tak, ako keď sedíš 
uprostred nejakej obrazárne, dookola sú obrazy a vnímaš len tie, 
ktoré ty chceš a na ktoré sa upriamiš.
Monika Michnová: Ja som to vnímala tak, akoby sa snažili otvá-
rať rôzne cesty a je na každom z nás, čo z toho sme schopní v da-
nom okamihu prijať. Tým pádom predstavenie pôsobilo na jed-
notlivých ľudí rôzne. Vedľa mňa bol pán, ktorý spal a ja som mala 
veľmi silný zážitok. Ešte k tomu, ako to pomenovať – oni sami sa 
netvária, že priniesli činohru, sú si toho vedomí. Tvar, ktorý nám 
ponúkli, pomenovali – ide o scénické dielo. 
Matej Moško: Ja sa pridám na stranu Dárie. Vôbec mi nepreká-
žalo, že tam toho bolo veľa, ani že som nerozumel všetkému. Mal 
som transcendentný divadelný zážitok. Veril som divadelníkom, 
že to, čo robia, robia kvôli mne. A ja som sa do toho ponoril. Ro-
zumel som možno desiatim percentám, ale aj tých desať percent 
bolo úžasných.
Miloslav Juráni: V podstate absolútne súhlasím s tým, čo tu ho-
voríte. Úplne som sa tomu otvoril a pocítil som záchvevy trans-
cendentna. Ale včera sa stalo aj niečo iné. Akoby niektoré obra-
zy nefungovali tak, ako mali. Napríklad zvláštne tempo v scéne 
s názvom Dielňa. Vytrhávalo ma to z pozornosti. Musel som uva-
žovať, či to tak má byť, alebo je to len chyba. 
Dária F. Fehérová: Ale veď oni vedome vytvárali tie obrazy pre-
do mnou, nevytvárali ilúziu – tu je umenie a tu je stmievačka, le-
bo sa prestavuje scéna. Pre mňa bol práve obraz s panákom je-
den z najsilnejších.
Elena Knopová: Lebo ty si to videla prvý raz. Keď na to ideš 
prvýkrát, tak si povieš – wau, toľko toho sa tam deje, toľko mi 
ponúkajú, toľko potravy… Ale keď na to ideš druhý raz, sleduješ 
a naozaj si uvedomuješ, na akých detailoch stojí a padá celkové 
vyznenie predstavenia, celkový zážitok. Od milimetrových zále-
žitostí v priestore, od každého jedného kroku, od každého jed-
ného gesta, čo herec urobí.
Géza Hizsnyan: Ja som to videl prvý raz a možno to treba vidieť 
trikrát. Vytvára to silnú atmosféru, ktorá ma pohltila. Na druhej 
strane – keď to človek vidí prvý raz, nemá šancu všetky význa-
my rozšifrovať a rozumovo spracovať. Vzdal som to a nechal som 
sa unášať atmosférou, ktorá je veľmi pôsobivá. Mne najviac va-
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dila práca so stenou. Nesedeli sme v  zakázanom priestore, ale 
mal som pocit, že deväťdesiat percent toho, čo sa tam deje, ne-
vidím. Rušilo ma to v transcendentne, do ktorého ma chcela at-
mosféra dostať. Je to inscenácia, ktorú hrajú v malom priestore 
a nabáda divákov, aby si to prišli ešte raz pozrieť, ešte si z toho 
niečo zobrať.
Matej Moško: (Elene Knopovej) Ty si to videla v Tichu a spol.? 
Ako to majú vyriešené so sklom?
Elena Knopová: Tam je to opačne otočené, v Tichu sa sedí ta-
kým spôsobom, že je utvorený polkruh. Je to menší priestor, ale 
de facto je najužšie hľadisko. Ty máš možnosť ako pri pingpongu 
sledovať všetko na jednu a na druhú stranu. A v Žiline tomuto 
predchádzala ešte výstava, Juraj Poliak mal na nej veci na tému 
rodiny. Bol to výtvarný koncept, ktorý bol sčasti použitý aj v tej-
to inscenácii. 

Bratislavské bábkové divadlo
Krista Bendová
Opice z našej police 

Dária F. Fehérová: Chcela by som upozorniť na to, že Opice 
z našej police je dramatizácia Michaely Zakuťanskej. Neprieči sa 
jej spolupracovať ani s  bábkovými divadlami, ani s  veľkými di-
vadlami „dospeláckymi“. Dramatizácia je dosť šikovná. Je posta-
vená na tom, že sa stretnú u mamy traja dospelí bratia, ktorí zač-
nú zo škatule so starými vecami vyberať akoby svoje spomienky, 
ktoré postupne rozohrávajú. Týmto spôsobom vyriešili to, že tí 
traja nevyzerajú ako malí chlapci. Tým, že vedome na seba pre-
berajú rolu dieťaťa, idú hrať, ako boli malí, ako sa hrali s opicami, 
to funguje. Opäť som si uvedomila, že základom dobrej rozpráv-
ky je dobrá scénografia. Aj tá tu funguje, je to taká socialistická 
detská izba, svetlé drevo, skrinky, zásuvky, ktoré sa rozkladajú do 
poschodových postelí, alebo je z toho lietadlo. Scéna sa dá va-
rírovať na rôzne spôsoby. Funguje to veľmi dobre asi dve tretiny. 
No tým, že je to dosť naratívne, prijala by som menej rozpráva-
nia a viac rozohrávania situácií. Veľa vecí si medzi sebou povedia 
bez toho, aby to rozohrali. Takáto informatívnosť asi detí nebaví. 

Elena Knopová: Chcela by som doplniť Dáriu, že Miša Zakuťan-
ská nespolupracuje len s  činohernými a  bábkovými divadlami, 
ale často aj so ZUŠ-kami, kde píše hry na telo mladým ľuďom. 
Mali sme to možnosť vidieť na Scénickej žatve. Rozprávka Opice 
z našej police je kultová, pozná ju každý z nás a dramatizácia je 
urobená umne. Tvorcovia si mohli vybrať a naozaj nie je nevy-
hnutné použiť celú dramatizáciu, aby príbeh držal pokope.
Karol Mišovic: Absolútne súhlasím, že to fungovalo dobre do 
dvoch tretín. Scénografia bola umná a variabilná. Tým, že to bo-
lo urozprávané, tak ku koncu už aj nudné. Scéna, keď letia lieta-
dlom z  Banskej Bystrice do Bratislavy bola najlepšia, zabiehala 
až do žánru filmovej grotesky, komiksu, alebo animovanej roz-
právky. 

Bábkové divadlo na Rázcestí Banská Bystrica 
Iveta Horváthová
Nostalgia 

Géza Hizsnyan: Včera sme videli ďalšie scénické dielo dvojice 
Iveta Škripková – Marián Pecko. Tentokrát s kolektívom ich do-
movského divadla. Tento projekt bol tiež veľkolepý. Rozhodli sa 
inscenovať ságu jednej rodiny, z ktorej sa v rôznych historických 
dobách a z rôznych dôvodov jej členovia dostanú do zahraničia, 
opustia svoj domov, svoju krajinu. Je tam zaujímavé previazanie 
na súčasnosť. Sú tam historické doby, kedy je odchod nevyhnut-
nosťou z dôvodov ekonomických, potom z dôvodov politických. 
Niektorí ľudia utekali, pretože boli prenasledovaní, alebo nevi-
deli priestor na dôstojné bytie. Ďalšia doba je súčasnosť a veľká 
otázka – prečo ľudia utekajú? Je to snaha a  hľadanie materiál-
neho dobra, výhod finančných, pracovných, odborných? Mys-
lím si, a sugeruje nám to aj text, že existuje drobné každoden-
né vlastenectvo – že naše voľby majú aj také emočné zázemia 
a rozhodnutia, ktoré ovplyvnia život jednotlivca, ale aj život ce-
lej rodiny. Na včerajšej inscenácii sa mi páčilo, že nevynáša súdy. 
Nepodsúva jednostranné názory na to, čo je to správne a čo nie, 
ale núti divákov o týchto otázkach intenzívne rozmýšľať. Dáva aj 
dosť veľký emočný náboj. Inscenácia sa vôbec nesnaží nejaký-
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Divadlo LUDUS
Juraj Šebesta
Pozor, dobrý pes 

Dária F. Fehérová: Začíname včerajšou rozprávkou Pozor, dob-
rý pes podľa Šebestovej novely Keď sa pes smeje. Autorka dra-
matizácie a režisérka Jana Mikitková sa snažila zachovať štýl po-
dobný Šebestovmu. Príbeh rozpráva pubertiak Tomáš, ktorý 
pôsobí flegmaticky. Akoby ho nič nezaujímalo. Zaujíma ho však 
veľa vecí a v tom je ten pretlak. Každý odsek akoby bol inou té-
mou a inou myšlienkou. Mikitková si z knižného textu zvolila si-
tuácie, ktoré sa jej zdali dobré a dokonca ani nezachovala chro-

nológiu, čo však nie je na prekážku. Videli sme situácie, radené 
za sebou, ktoré išli lineárnym spôsobom. Ich rozprávačom je To-
máš. Nebezpečenstvo v týchto rozprávaniach je v tom, že situá-
cie sú radené za sebou lineárne. Spája to, veľmi okrajovo, línia 
rozchodu rodičov. Medzi rodičmi nastane nejaký konflikt, ktorý 
ani nie je presne pomenovaný, dozvieme sa len to, že otec bol 
nespokojný a odišiel. Mala som z toho pocit, že v rámci Tomá-
šovho flegmatického rozprávania nebol priestor na oživenie, na 
niečo dramatické, okrem gagov, ktoré tam vznikali a ktoré sú veľ-
mi nápadité. Tie gagy však s príbehom nijako nesúviseli, sú len 
na oživenie. Mala som pocit, že pri Tomášových rozprávaniach 
je dlhá expozícia, začne rozprávať nejaký príbeh, ktorý preruší 
hudba a zase odpúta od podstaty situácie, ktorú sa snažia zná-
zorniť. To tiež súvisí s istou roztrieštenosťou, ktorú som postre-
hla aj v románe, aj na včerajšom predstavení. Je tam množstvo 
hudobných štýlov – rocková hudba, charleston, Nirvana, electro, 


